

## 立法會財經事務委員會 2009 年 11 月 2 日會議

### 第 VI 項：香港參與清邁倡議多邊化安排

#### 香港金融管理局就跟進問題的書面回覆

#### **劉慧卿議員及湯家驛議員的提問：**

- 香港在「東盟+3」就「清邁倡議多邊化」安排的主要要素達成協議的討論中所扮演的角色及參與有關討論的代表。

#### **回應：**

- 香港特區獲中央政府同意參與「東盟+3」有關金融合作的討論，而香港金融管理局（金管局）自 2005 年起以中國代表團成員身分參與「東盟+3」有關「清邁倡議多邊化」安排的會議。由於預期「清邁倡議多邊化」安排將對促進區內的金融穩定起著重要作用，金管局積極參與了這項安排的技術討論，並對相關研究提供分析、意見。在有關過程中，中央政府與其他「東盟+3」成員國在討論到涉及香港及對香港有影響的事項前，都會先行全面諮詢香港特區政府的意見。
- 金管局參與「東盟+3」框架下有關「清邁倡議多邊化」安排的不同層面的會議，這包括：

(i) 清邁倡議工作小組會議 – 第二階段<sup>1</sup> (2005/06 年)

(「工作小組」): 工作小組根據「東盟+3」財長於 2005 年 5 月的指示成立，負責研究「清邁倡議」進行多邊化的各種可行方法。金管局代表出席了全部 5 次工作小組會議。

(ii) 清邁倡議多邊化專責小組會議 (「專責小組」):「東盟+3」財長於 2006 年 5 月責成副首們成立專責小組，更深入研究達致「清邁倡議多邊化」的各個可行方案。

專責小組於 2006 年 11 月正式成立。金管局以中國代表團成員身分參與有關「清邁倡議多邊化」主要要素的多份研究文件的擬備工作，以供「東盟+3」成員在專責小組會議上討論。截至 2009 年 10 月，金管局代表出席了全部 16 次專責小組會議。

(iii) 「東盟+3」副財長及副央行行長會議 (AFDM+3 會議):「東盟+3」副財長及副央行行長每年舉行 3 次會議。

副首們討論專責小組提出的方案及建議，並向「東盟+3」財長推薦以供批准。於 2005 年 4 月至 2009 年 5 月期間舉行的全部 13 次 AFDM+3 會議，金管局代表均有出席。

(iv) 「東盟+3」財長會議 (AFMM+3 會議):「東盟+3」財長一般每年舉行一次會議，考慮及通過副首們所推薦的建議。

金管局代表出席了於 2005 年 5 月至 2009 年 5 月期間舉行的全部 6 次 AFMM+3 會議。

---

<sup>1</sup> 清邁倡議工作小組會議第一階段 (2004/05 年) 的目的是研究提升「清邁倡議」的成效的方法。

**葉劉淑儀議員的提問：**

- 「清邁倡議多邊化」安排是專為參與成員出現國際收支平衡問題時提供流動資金，假如港元日後受到投機狙擊，香港會否有資格受惠？

**回應：**

- 會。所有參與「清邁倡議多邊化」安排的成員(包括香港)，一旦其貨幣受到投機狙擊，觸發大量資金流出，需要國際收支資金援助時，都有資格受惠於此安排所提供的資金支援。

香港金融管理局

2009年11月27日